

# 庭审“无声” 司法有情

通讯员 陈莹

本报讯 近日,嘉兴南湖法院在审理一起一方当事人为聋哑人的案件时,邀请专业手语老师进行手语翻译,让当事人在“无声”的世界里,“听见”了公正的声音,感受到了司法的温度。

高某夫妇均为聋哑人一级残疾,双方育有一个健康的儿子小聪(化名),今年6岁。因两人都是残疾人,无固定经济来源,并且在儿子教育、就医、生活上无法正常沟通交流和看护照料,两人照顾儿子的能力越来越有限。而小聪的爷爷奶奶,这些年主动承担起照顾小聪的责任,他们也愿意做小聪的监护人,于是向

法院提出变更监护人的申请。

为保障高某夫妇充分“表达”自己的意见,法官第一时间通过短信、移动微法院用文字与他们沟通,耐心细致了解相关情况,并向他们讲解相关法律知识。

同时,法官实地走访了小聪常住社区的主任、网格员以及学校班主任,了解高某一家的家庭状况和孩子的生活、学习情况,得知由于小聪父母的特殊情况,孩子的日常生活和学业确实均由爷爷奶奶共同照料和辅导。同时,小聪所在社区也向法院出具了说明。

为切实保障各方当事人的合法权益,法院开辟“绿色通道”,在调查核实后快速组织开庭并提前联系特殊教育学校

的手语老师担任翻译。

庭审前,法官给予手语老师与高某夫妇充分的时间进行沟通交流。庭审中,法官尽量放慢语速,控制庭审节奏,确保手语老师将庭审信息及时准确传递给双方当事人。

最终,考虑到高某夫妇因自身残疾原因,无力履行监护人职责,从最有利于被监护人角度考虑,法院当庭判决小聪的监护人由父母变更为爷爷奶奶,同时小聪父母应尽的法定抚养义务不变。

庭审结束后,高某一家对这次特殊的庭审表示满意,高某夫妇用手语表达了对判决的尊重以及对法官的感谢,这场“无声”的庭审画下完美的句号。

## 非法改装车辆的安全漏洞堵上了

通讯员 李剑 陈忠博

本报讯 “亚运临近,看到这个道路交通安全漏洞堵上了,这下可以放心了!”近日,杭州市余杭区检察院行政检察部门的检察官拿到公安机关的回函后,脸上露出了笑容。

事情还要从2022年说起。1月11日凌晨,杭州兴盛基础工程有限公司驾驶员朱某某驾驶一辆浙A牌照的重型自卸货车时发生交通事故,与一辆自行车发生碰撞,造成一人死亡。同年4月,案件被移送至余杭区检察院审查起诉。检察官在办理刑事案件时,注意到一个细节:兴盛公司为了装载更多货物,将货车车厢加宽加高,扩容运载空间,经鉴定不符合规范要求。但之后事故车辆存在的非法改装未作处理,就被发还给兴盛公司,而兴盛公司在收到车辆后没有拆除车上的非法加装物,而是安排另一名驾驶员继续驾驶这辆货车,并再次造成交通事故。“这样的车辆上路,会给道路交通安全带来极大风险。”检察官说。

为准确掌握非法改装遗漏行政处罚情况,检察院通过搭建数字化监督模型,对近三年的刑事检察业务数据进行筛查,锁定4条行政违法行为监督线索。与交警部门沟通后,检察官了解到,交通事故发生后,根据调查处理需要,可以扣留事故车辆,但检验、鉴定后应当立即归还。实践中,一旦归还,车辆是否上路行驶很难监管。

根据相关规定,对于擅自改变机动车外形和已登记的有关技术参数的,由交警部门责令恢复原状,并予以处罚。但对于“责令恢复原状”的具体程序,特别是不能当场整改的情况下要如何执行,却没有可操作的细化规定。于是,检察官又一次来到交警部门,并建议双方专门就这个问题商讨对策。

今年4月,该院与交警部门召开专题协商会,进一步明确非法改装货运车辆事故全流程处置方案,实现执法闭环,消除道路交通安全隐患。随后,该院向公安机关发出检察建议书,建议对车辆所有人非法改装车辆的行为依法处理,制定发生事故非法改装车辆恢复整改的执法细则,并将相关企业违法线索移送运管部门处理。收到检察建议后,公安机关及时整改落实,并联合运管部门等单位开展专项整治行动。

目前,该院自主搭建的“非法改装遗漏行政处罚数字化监督模型”已在全市范围推广使用。

## 杭州将新增3000套“一圈一杆一绳”

潮新闻 王好 肖彩霞 楼佳卉

7月3日上午,由杭州市城管局、市公安局、市红十字会和拱墅区人民政府共同主办,以护航亚运——防溺水、保安全为主题的现场救援演练在杭州运河亚运公园举行,进一步增强群众防溺水、保安全意识。

据介绍,针对全市江河、湖泊、溪流、水库、山塘众多,开放水域点多面广情况,今年以来,市红十字会根据省市要求,积极开展“一圈一杆一绳”救在身边防溺水公益项目。7月底前,全市将完成3000套“一圈一杆一绳”设施设备布设。

本报职业道德监督电话:  
0571-85310013

# 溪水猛涨22人被困 多方联动紧急救援

通讯员 吴园园 本报记者 陈毅人

本报讯 近日,杭州临安高虹大山村遭遇强降雨,导致龙头舍溪水猛涨,多处河滩成“孤岛”,22名游客被困。好在经过多方力量3个小时的紧急救援,被困游客全部被成功转移至安全区域。

当日16时30分,临安区公安分局高虹派出所民警接到报警后,携带救援绳、救生圈等装备赶赴现场,同时联动消防、户外救援队以及镇村干部等50余人。救援人员发现,龙头舍上游河道宽6米,沿线河滩已形成多处“孤岛”,估计水位至少1.5米深。经了解,22名被困人员是来自杭州、福建、安徽等地的游客,年龄



在7岁至40多岁不等。

此时风大雨大、河水湍急,救援人员一边安抚被困人员情绪,一边研判形势。随后,他们用绳索在水面上架起“安全通道”,有序将被困人员顺利转移至安全地带。

被困人员说,当日下午,他们带着孩子在龙头舍一带游玩,没想到突遭暴雨,幸好救援人员及时赶到。

警方提醒:进入汛期,大家到野外避暑纳凉时,一定要提高安全意识,及时关注天气变化,如不慎遇险赶紧报警。

## 烈日下的守护



7月3日,天气炎热,龙游市东大桥上发生交通事故,一名骑电动车女子倒地无法动弹。市公安局交警大队车管所辅警吕少芬刚好路过,她迅速下车查看状况,为事故伤者撑伞并帮助送医,这一幕被路过群众拍下。 通讯员 程文泉 本报记者 陈毅人

# 浙BL02S5当街闯红灯,不被罚还被夸

通讯员 黄袆袆 本报记者 陈毅人

本报讯 幼童高烧昏厥,警车紧急开道,私家车车主在确保安全的情况下,当街闯红灯——近日,宁波上演了一场“生死时速”。

事发当日12时45分,慈溪市公安局逍林派出所接到群众报警称,“小孩子人不对了。”民警还来不及问清具体情况,电话那头就传来了“滴滴滴”的忙音。值班民警张银锋迅速带队出发,一路上不停拨打报警人的电话,等快到达

报警人位置时,报警人反馈称有个好心人愿意帮他们,他们已经在前往慈溪人民医院的路上了。

很快,接警车就追上了这辆车,车牌号为浙BL02S5的私家车。接警车拉响警笛、打开警灯、一路喊话,护送私家车用最短时间将孩子送到了医院。救治医生表示,孩子高烧近40℃且已昏厥,幸亏送来得及时,否则后果不堪设想。

民警处理完事情出来找好心车主时,发现车主已经默默离开。张银锋第一时间联系交警大队,撤销了浙BL02S5

在送医路上发生的闯红灯等交通违章行为。

“警察同志,能不能帮我们找到那个送孩子去医院的好心人?”当日17时左右,小孩的家属来到派出所,向民警求助。

6月30日中午,民警带着家属找到了车主宋先生。原来,事发时,宋先生刚好经过,看到有需要就临时载上了孩子及其家属。“能够帮上忙就是一种缘分,只要孩子平安就好,举手之劳而已。”面对孩子家属的感激,宋先生这样说道。